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ΠΡΟΣ: 
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Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.:  Ως Πίνακα Αποδεκτών

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 3756/13-03-2024  Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Φ. Παρασύρης, για τα θέματα
της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Σκοπός της λειτουργίας του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. είναι η έγκαιρη και έγκυρη πληρωμή των κοινοτικών
ενισχύσεων  του  Ευρωπαϊκού  Γεωργικού  Ταμείου  Εγγυήσεων  (Ε.Γ.Τ.Ε.)  και  του  Ευρωπαϊκού
Γεωργικού Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης (Ε.Γ.Τ.Α.Α.), υπό την προϋπόθεση διενέργειας όλων των
απαιτούμενων ελέγχων για την πρόληψη και πάταξη κάθε ατασθαλίας σε βάρος των πιστώσεων
των δύο Ταμείων και την δίκαιη κατανομή των ενισχύσεων στους εν δυνάμει δικαιούχους.
Ο Οργανισμός  προγραμματίζει  τις  ενέργειές  του σύμφωνα με τις  κατευθυντήριες γραμμές του
Υπουργείου,  τηρώντας  απαρέγκλιτα  τόσο  τους  ενωσιακούς  κανονισμούς  όσο  και  την  εθνική
νομοθεσία. 
Σε αυτή τη βάση, και μετά τις καθοριστικές παρεμβάσεις του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων, που άλλαξαν το τοπίο στον ΟΠΕΚΕΠΕ, οι πληρωμές γίνονται κανονικά, στους συνήθεις
χρόνους κάθε έτους. 
Έτσι,  στις  30/04/2024  ολοκληρώθηκε  η  πληρωμή  των  συνδεδεμένων  ενισχύσεων,  της  ειδικής
ενίσχυσης βάμβακος και των οικολογικών σχημάτων, που εφαρμόστηκαν για πρώτη φορά. 
Το συνολικό δικαιούμενο ποσό πληρωμής άγγιξε τα 785.339.750,21 ευρώ και αφορά σε 422.435
μοναδικά ΑΦΜ δικαιούχων παραγωγών.
Επιπλέον πιστώθηκαν τα υπόλοιπα της βασικής ενίσχυσης, αναδιανεμητικής και νεαρής ηλικίας
γεωργών για το έτος 2023, καθώς επίσης και ποσά πληρωμής σε 6.815 ΑΦΜ που αποδεσμεύτηκαν
για το έτος 2023 μετά από έλεγχο, πολλά από τα οποία παρέμεναν δεσμευμένα για περισσότερα
από τρία έτη.
Αναφορικά με τη χορήγηση για τα καθεστώτα των συνδεδεμένων ενισχύσεων για τις καλλιέργειες
βρώσιμων  οσπρίων,  κτηνοτροφικών  ψυχανθών,  αραβόσιτου,  μήλων,  σανοδοτικών  ψυχανθών,
σπόρων σποράς και με δεδομένο τη μη εμπρόθεσμη καταχώρηση στην εφαρμογή του ΟΠΕΚΕΠΕ,
στο προβλεπόμενο χρονικό διάστημα καταχώρησης των ποσοτήτων, ο ΟΠΕΚΕΠΕ προέβλεψε να
δοθεί η δυνατότητα σε φορείς και παραγωγούς να προβούν σε τυχόν διορθωτικές ενέργειες και
καταχωρήσεις, προκειμένου ο Οργανισμός να πραγματοποιήσει σε συμπληρωματικές πληρωμές
για τους δικαιούχους.
Σε ότι αφορά στη συνδεδεμένη ενίσχυση για την καλλιέργεια σπόρων προς σπορά και καθώς δεν
υπάρχουν πορίσματα ΕΛΓΑ, οι περιπτώσεις που είχαν πληγεί λόγω ακραίων καιρικών φαινομένων
θα αντιμετωπιστούν με αιτήματα ανωτέρας βίας στις αρμόδιες Περιφερειακές Διευθύνσεις του
Οργανισμού, για να συμπεριληφθούν σε επόμενη συμπληρωματική πληρωμή.
Σε κάθε περίπτωση, οι πληρωμές του έτους 2023 θα ολοκληρωθούν ορθά και εμπρόθεσμα, ως τις
30.06.2024, ημερομηνία που αποτελεί κανονιστική απαίτηση ολοκλήρωσης των πληρωμών . 
Πέραν αυτών, σημειώνεται ότι δικαιούχοι όλων των άμεσων ενισχύσεων, μεταξύ αυτών και των
οικολογικών σχημάτων, είναι οι ενεργοί γεωργοί, όπως αυτοί έχουν οριστεί από το Κράτος-Μέλος,
βάσει του άρθρου 4 παρ. 5 του ανωτέρω Kανονισμού.
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Στο εγκεκριμένο Στρατηγικό Σχέδιο Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) ως «ενεργός γεωργός»
ορίζεται αυτός που ασκεί γεωργική δραστηριότητα όπως περιγράφεται στις ενότητες 4.1.1.1 και
4.1.1.2 και πληροί μία τουλάχιστον από τις παρακάτω προϋποθέσεις:
• Έλαβε κατά το προηγούμενο οικονομικό έτος έως 5.000 € άμεσες ενισχύσεις
• Έλαβε  κατά  το  προηγούμενο  οικονομικό  έτος  άμεσες  ενισχύσεις  άνω  των  5.000  €  και
αποδεικνύει ότι το ετήσιο ποσό των άμεσων ενισχύσεων είναι τουλάχιστον το 5% των συνολικών
εσόδων που αποκτήθηκαν από μη γεωργικές δραστηριότητες κατά το προηγούμενο φορολογικό
έτος, για το οποίο υπάρχουν στοιχεία,
• Αποδεικνύει  ότι  το  εισόδημα  που  απέκτησε  από  γεωργικές  δραστηριότητες  κατά  το
προηγούμενο  φορολογικό  έτος  είναι  τουλάχιστον  10%  έναντι  των  συνολικών  εσόδων  που
απόκτησε κατά το ίδιο φορολογικό έτος.
Δεν  θεωρούνται  ως  «ενεργοί  γεωργοί»  όσοι  λαμβάνουν  ενισχύσεις  άνω  των  5.000  €  και
διευθύνουν εταιρείες που δεν έχουν κύριο στόχο τους τη γεωργία (όπως αεροδρόμια, κάμπινγκ,
ξενοδοχεία, γήπεδα, κτηματομεσιτικές εταιρείες, εκπαιδευτικά ιδρύματα). 
Παρόλα αυτά θεωρούνται  ως «ενεργοί  γεωργοί»  οι  γεωργοί  που διευθύνουν τους  παραπάνω
τύπους επιχειρήσεων, αρκεί οι γεωργικές δραστηριότητες να αποτελούν τουλάχιστον το 1/3 του
κύκλου εργασιών της εταιρίας.
Για τα έτη εφαρμογής 2023 και 2024 ισχύει ο ανωτέρω ορισμός των ενεργών γεωργών.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
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